INSTITUT FÜR SPRACHWISSENSCHAFT

Leiter: O.Univ.-Prof.Dr.Bernhard Hurch
Merangasse 70, A-8010 Graz

Tel.: +43-316-380-2415
Fax: +43-316-380-9780

Sekretariat: sprachwiss@uni-graz.at 

38. Österreichische Linguistiktagung

24. - 26.10.2010
(voraussichtlicher Beginn Sonntag, 24.10.2010, 10.00 Uhr)

1. Rundschreiben

Wir dürfen Sie zur Österreichischen Linguistiktagung, die vom 24. - 26.10.2010 in Graz stattfinden wird, herzlich einladen. Diese steht unter keinem thematischen Schwerpunkt, es sind daher Beiträge aus allen linguistischen Bereichen willkommen. Wie üblich werden die Vorträge von den Veranstaltern innerhalb der Großbereiche der Sprachwissenschaft zugeordnet bzw. thematisch zu Blöcken zusammengestellt. Wir bitten Sie, diesbezüglich auch Ihre Sektionswünsche am beiliegenden Anmeldeformular anzukreuzen.

Folgende Sektionen sind geplant: 

Allgemeine: Leitung:  Bernhard Hurch

Psycholinguistik/Klinische Linguistik: Leitung:  Hanspeter Gadler

Kindersprache: Leitung: Ralf Vollmann

Historische: Leitung:  Christian Zinko

Sollte es Wünsche für weitere Sektionen geben, so bitten wir Sie, diese uns ehest möglich bekannt zu geben. Geplante Workshops müssen vorab dem Tagungssekretariat bis spätestens 31. Mai 2010 bekannt gegeben werden. Die Workshops selbst sollten von den Workshopleitern organisiert und geplant und dem Tagungssekretariat bis spätestens 16. Juli 2010 übermittelt werden. 
In den letzten Jahren wurde der Wunsch nach Qualitätskontrolle der Vorträge verschiedentlich formuliert. Wir bitten alle Organisatoren von Sektionen und Workshops, eingereichte Abstracts einer kritischen Prüfung zu unterziehen.

Anmeldungen zu Vorträgen bitte bis spätestens 30. Juni 2010 (mit Abstract!) mit dem An​meldeformular, welches Sie auf unserer Homepage (http://www.uni-graz.at/ling2www/ling2www_oeling2010.htm) finden. Nur wenn wir Ihre Anmeldung bis zum genannten Termin erhalten, senden wir Ihnen das 2. Rundschreiben mit dem vorläufigen Programm bis Ende September zu. Weitere Informationen zur Tagung finden Sie auch auf unserer o.g. Homepage.
Ort: 
Institut für Sprachwissenschaft 

Merangasse 70 (3. Stock) 

A-8010 Graz 

e-mail: sprachwiss@uni-graz.at 

Tel.: ++43-316-380-2415 

Fax: ++43-316-380-9780 

http://www.uni-graz.at/ling2www/ling2www_oeling2010.htm
Tagungsgebühr: 
25 € 




10 € (für Studierende)

Hotelreservierungen: Bitte verwenden Sie dazu den folgenden Link des Grazer Tourismusbüros: http://cms.graztourismus.at/cms/beitrag/10140116/1426384/
Für alle diejenigen, die bereits am Samstag anreisen, ist ein gemütliches Beisammensein im Gösser Bräu, Neutorgasse, ab 19 Uhr geplant.

In der Hoffnung, Sie möglichst zahlreich bei der Linguistiktagung in Graz begrüßen zu können, verbleibe ich mit den besten Grüßen

(O.Univ.-Prof.Dr.Bernhard Hurch)

