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Fachbereich Slawistik: 

Leitfaden für die kommissionelle Bachelorprüfung 

Der vollständige und vom Fachbereich Slawistik bestätigte Prüfungspass wird vom Fachbereich am Prüfungsreferat des Fakultätsbüros eingereicht. 

Danach erhält der/die Studierende das Anmeldeformular zur Prüfung via mail zugesandt.

Nach Erhalt dieses Formulars prüft der/die Studierende in der Prüfungs-Terminliste im Sekretariat des FB Slawistik, ob der Wunschtermin noch frei ist und meldet diesen bei dem/der SekretärIn des Fachbereichs (unter Vorbehalt) an.

Danach fixiert der/die Studierende mit den PrüferInnen Zeit und Ort der Prüfung und holt via mail die Bestätigungen aller PrüferInnen (einfaches „okay“ mit Angabe von Zeit und Ort genügt!) ein.

Diese mail-Bestätigungen sendet der/die Studierende dann per mail gemeinsam mit dem ausgefüllten Anmeldeformular an das Prüfungsreferat des Fakultätsbüros. 

Die erforderlichen Unterlagen 

- Anmeldeformular zur Prüfung, 

- Bestätigung des Termins durch PrüferInnen, 

- Prüfungspass, 

müssen spätestens 2 Wochen vor Prüfungsantritt im Prüfungsreferat aufliegen. 

Prüfungsmodus:

Die Bachelorprüfung umfasst zwei der drei Teilfächer Literaturwissenschaft, Linguistik, Kulturwissenschaft und ästhetische Praxis.

Pro Teilfach werden mit den PrüferInnen zwei Themen vereinbart, wobei ein Thema spezifisch sein soll, der andere Prüfungsteil Überblicksfragen aus dem Stoff des Einführungsmoduls enthalten soll.

Als Richtwert für die Prüfungsdauer werden 45 Minuten angesetzt.

(Beschluss CUKO 19. Jänner 2010)

Termine:

Als Prüfungstermin ist jeweils der erste Mittwochnachmittag im Monat vorgesehen.

Die konkreten Prüfungstage werden auf der homepage des Fachbereichs Slawistik veröffentlicht und hängen im Sekretariat aus.
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