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Monographien:
 Zur Koordination im Russischen. I, a und da als pragmatische Konnektoren. München 1996. (Dissertation)

 Nominaldetermination im Polnischen. Die primären Ausdrucksmittel. München 2004. <http://www.slavistik.uni-muenchen.de/mendoza.htm> (unveröff. Habilitationsschrift)
Aufsätze:
 Evidentialität, Modalität, propositionale Einstellungen und (nicht-)spezifische Referenz. Erscheint in: Kosta, P.; Weiss, D. (Hgg.), Slavistische Linguistik 2006 und 2007. (im Druck).

 Das Nominativobjekt im Altrussischen: Sprachkontaktphänomen oder unabhängige Entwicklung? Erscheint in: Erscheint in: Kosta, P.; Weiss, D. (Hgg.), Slavistische Linguistik 2006 und 2007. (im Druck).
 Lokaldeixis. Erscheint in: Berger, T. et al. (Hgg.), Handbücher zur Sprach- und Kommunikationswissenschaft. Slavische Sprachen – Slavic Languages (im Druck). 
 Anaphorische Mittel: Konnexion. Erscheint in: Berger, T. et al. (Hgg.), Handbücher zur Sprach- und Kommunikationswissenschaft. Slavische Sprachen – Slavic Languages (im Druck).

 Relativsätze in den Birkenrindentexten. Erscheint in: Junghanns, U. (Hg.), Linguistische Beiträge zur Slavistik XIII. München 2007, S. 49-62.

 Polish demonstrative pronouns as "markers of value". In: Glossos 6 (2005), S. 1-20. <http://www.seelrc.org/glossos/issues/6/>
 Russisch tam als "Distanzmarker". In: Okuka, M.; U. Schweier (Hgg.), Germano-Slavistische Beiträge. Festschrift für Peter Rehder zum 65. Geburtstag. München 2004, S. 157-168.

 „Pragmatische Begründungen“ im Polnischen. In: Geist, L.; R. Hammel (Hgg.), Linguistische Beiträge zur Slavistik X. München 2004, S. 174-191.

 Zur Nominaldetermination im Altostslavischen (Pronomina in den Birkenrindentexten). In: Zeitschrift für Slavische Philologie 61 (2003), S. 291-311.

 Nicht-referentielle Indefinitheit im Polnischen: -kolwiek, bądź, byle und lada. In: Zeitschrift für Slawistik 47 (2002), S. 327-343.
 (Zusammen mit F. Maurice): Tagungsbericht VIII. JungslavistInnen-Treffen (München, 1.-3. Oktober 1999). In: Zeitschrift für Slawistik 45 (2000), S. 234-237.

 Singular, Plural und generische Referenz im Polnischen. In: Maurice, F.; I. Mendoza (Hgg.), Linguistische Beiträge zur Slavistik VIII. München 2000, S. 183-196.

 "Zur Geschichte von Partikeln: russisch uže und už." In: Linguistik online 6/2 (2000): Partikeln, hg. von Weydt, H.; S. Poljakova, S. 1-14. <http://www.linguistik-online.com/>

 Anmerkungen zum Gebrauch des Plurals im Russischen. In: Anstatt, T.; R. Meyer; E. Seitz (Hgg.), Linguistische Beiträge zur Slavistik VII. München 1999, S. 229-244.

 Uže und už in der modernen russischen Standardsprache. In: Die Welt der Slaven 44 (1999), S. 213-224.

 Indefinitheit im Polnischen. Die Markierung von Appellativa mit jeden, pewien und niektóre/niektórzy. In: Doleschal, U.; E. Hoffmann (Hgg.), Linguistische Beiträge zur Slavistik VI. München 1999, S. 149-164.

 Überlegungen zum referentiellen Potential von Kontinuativa und Kollektiva (am Beispiel des Polnischen). In: Schulze, J.; E. Werner (Hgg.), Linguistische Beiträge zur Slavistik V. München 1997, S. 243-264. 

 Satztyp und Illokution in der i-Verknüpfung. In: Dippong, H. (Hg.), Linguistische Beiträge zur Slavistik III. München 1995, S. 159-176.

 I vs. Asyndese im Russischen. In: Weiss, D. (Hg.), Slavistische Linguistik 1994. München 1995, S. 245-267.
Kommentare:

 (zusammen mit M. Zemła) zu: "Jakobson, R.O.: 'Die Vergangenheit' von Cyprian Norwid." In: Birus, H.; S. Donat (Hgg.), Roman Jakobson. Poesie der Grammatik und Grammatik der Poesie. Sämtliche Gedichtanalysen, Bd. 2. Berlin – New York 2007.
 (zusammen mit M. Zemła) zu: "Jakobson, R.O.: 'Gefühl' von Cyprian Norwid." In: Birus, H.; S. Donat (Hgg.), Roman Jakobson. Poesie der Grammatik und Grammatik der Poesie. Sämtliche Gedichtanalysen, Bd. 2. Berlin – New York 2007.
 (zusammen mit M. Zemła) zu: "Jakobson, R.O.: 'Über die Wortkunst Kazimierz Wierzyńskis." In: Birus, H.; S. Donat (Hgg.), Roman Jakobson. Poesie der Grammatik und Grammatik der Poesie. Sämtliche Gedichtanalysen, Bd. 2. Berlin – New York 2007.
 (zusammen mit M. Zemła) zu: "Jakobson, R.O.: 'Polnische Illustrationen zu 'Linguistik und Poetik'". In: Birus, H.; S. Donat (Hgg.), Roman Jakobson. Poesie der Grammatik und Grammatik der Poesie. Sämtliche Gedichtanalysen, Bd. 1. Berlin – New York 2007.

Rezensionen:
 "Larsen, K.: The Evolution of the System of Long and Short Adjectives in Old Russian. (München 2005). In: Zeitschrift für Slawistik 52 (2007), S. 368-372.
 "Hentschel, G.; Th. Menzel (Hgg.), Präpositionen im Polnischen. (Oldenburg 2003)." In: Die Welt der Slaven 50 (2005), S. 384-389.

 "Rathmayr, R.: Pragmatik der Entschuldigungen (Köln – Weimar – Wien 1996)." In: Rusistika 17-18 (1997), S. 98-102.

Herausgeberschaft:

 (zusammen mit S. Birzer und M. Finkelstein): Perspectives on Slavistics 2. Proceedings of the Second International “Perspectives on Slavistics” Conference. (in Vorbereitung).
 (zusammen mit F. Maurice): Linguistische Beiträge zur Slavistik VIII. München, 1.-3. Oktober 1999. München 2000.
Sonstiges:
  (zusammen  H. Birus und S. Donat): Linguistisches, metrisches und rhetorisches Glossar. In: Birus, H.; S. Donat (Hgg.), Roman Jakobson. Poesie der Grammatik und Grammatik der Poesie. Sämtliche Gedichtanalysen, Bd. 2. Berlin – New York 2007, S. 789-813.
 Linguistische Redaktion für: Birus, H.; S. Donat (Hgg.), Roman Jakobson. Poesie der Grammatik und Grammatik der Poesie. Sämtliche Gedichtanalysen. 2 Bde. Berlin – New York. 
nichtwissenschaftliche Publikationen:

 Slavistik: Zukunfts- und Berufsperspektiven. In: Schriftenreihe Student und Arbeitsmarkt. München 2001.

Übersetzungen:

aus dem Russischen:

 (zusammen mit J. D. Range): Iwanow, Ju.: Von Kaliningrad nach Königsberg. Leer 1991.

aus dem Polnischen.

 Lubaś, W.; J. Molas: Polnisch. In: Okuka, M. (Hgg.), Enzyklopädie des europäischen Ostens. Bd 10: Lexikon der Sprachen des europäischen Ostens. Klagenfurt 2002, S. 367-389.

 (zusammen mit A. Auguscik und S. Grzesinska): Jakobson, R.O., "Die Vergangenheit" von Cyprian Norwid. In: Birus, H.; S. Donat (Hgg.), Roman Jakobson. Poesie der Grammatik und Grammatik der Poesie. Sämtliche Gedichtanalysen, Bd. 1. Berlin – New York 2007, S. 355-374.
 (zusammen mit A. Auguscik und S. Grzesinska): Jakobson, R.O., "Gefühl" von Cyprian Norwid. In: Birus, H.; S. Donat (Hgg.), Roman Jakobson. Poesie der Grammatik und Grammatik der Poesie. Sämtliche Gedichtanalysen, Bd. 1. Berlin – New York 2007, S. 375-394.
 (zusammen mit A. Auguscik und S. Grzesinska): Jakobson, R.O., Polnische Illustrationen zu "Linguistik und Poetik". In: Birus, H.; S. Donat (Hgg), Roman Jakobson. Poesie der Grammatik und Grammatik der Poesie. Sämtliche Gedichtanalysen, Bd. 2. Berlin – New York 2007, S. 217-236.
Forschungsschwerpunkte:

Ost- und westslawische Sprachen, v.a. Russisch und Polnisch:

 Syntax, Semantik und Pragmatik

 Referenzsemantik

 Morphosyntax

 Historische Syntax und Morphosyntax

 Grammatikalisierungsprozesse 

 Typologie

 Russisch-Ostseefinnische bzw. Slavisch-Finnougrische Sprachkontakte
Projekte:

 Relativsätze mit internen Nuclei in den ost- und westslawischen Sprachen

 Infinitive und Verbalnomina im Polnischen (zusammen mit Dagmar Divjak, University of Sheffield, GB)
