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Hier: Name und Gastland

Bericht –Erasmus+ Praktikum (Lehramt)

Zur Person: 
Name: Vorname Zweitname Nachname
Geburtsdatum: TT/MM/JJJJ
Studium: Bachelorstudium / Masterstudium Fach 1, Fach 2
Semester: 0X
Matrikelnummer: 0X

Zum Aufenthalt:
Aufenthaltsort: Ort, Land
Aufenthaltszeitraum: von TT/MM/JJJJ bis TT/MM/JJJJ 
Gastinstitution(en): Bei Schulpraktika: Name der Schule, Schultyp, Begleitlehrperson(en) 
Generelle Weiterempfehlung des Aufenthaltes: Ja/Nein

Schreiben Sie zu den folgend gelisteten Kategorien je einen kurzen (200-250 Wörter) Fließtext. Richten Sie sich gerne nach den vorangestellten Fragen. Sie können außerdem gerne zu den passenden Kategorien dem Dokument Fotos hinzufügen. 

1. Vorhaben / Ziele
Wie sind Sie auf den Auslandsaufenthalt gestoßen und wieso haben Sie sich dafür interessiert? Wenn es bereits vor dem Auslandsaufenthalt zur Kontaktaufnahme mit der Gastinstitution gekommen ist (beispielsweise über Lehrveranstaltungen) können Sie das in dieser Kategorie einleitend verwenden. 




2. Gastinstitution (z.B. Gastschule) 
Wie war die grundsätzliche Erfahrung an dem von Ihnen besuchten Schultyp? Was hat Ihnen besonders gut gefallen, was hätte besser sein können? Hat Ihnen etwas gefehlt, was Sie im österreichischen Schulalltag für normal befunden haben? Fehlt Ihnen im österreichischen Schulalltag auf Basis ihres Auslandsaufenthaltes etwas, was Sie gerne in Zukunft in Ihren schulischen Alltag integrieren wollen? Wie haben Sie ihre eigenen Unterrichtsstunden empfunden? Was konnten Sie aus den gesammelten Erfahrungen aus der Praktikumsschule für Ihre spätere Karriere mitnehmen? 



3. Leben und Aktivitäten vor Ort
Wo sind Sie untergekommen und wie haben Sie die Unterkunft empfunden? Konnten Sie sich durch die Ihnen zur Verfügung gestellten Gegebenheiten gut in die neue Umgebung einfinden? Welche Angebote Ihrer Stadt haben Sie während des Aufenthalts nutzen können? An welchen Aktivitäten haben Sie teilgenommen? Was konnten Sie durch das Neue, unterschiedliche (oder vielleicht auch ähnliche) kulturelle Angebot für sich privat, aber auch als angehende Lehrperson mitnehmen? Wie können andere Studierende in Zukunft davon profitieren? 
















4. Zusammenfassung und Fazit
Wurden Ihre Erwartungen/Ziele, die Sie zu Beginn festgelegt hatten, erreicht? Was war besser/schlechter als erwartet? Was hätte man (ob nun von Ihrer, schulischer oder universitärer Seite) besser oder anders machen können und wieso? Seien Sie hierbei gerne absolut ehrlich! Nur so können wir unser Angebot verbessern.
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- Erasmus+

Enriching lives, opening minds.




image2.png




